

# Геннадий Игнатьевич Волчок: портрет ученого и педагога

**Историк – это не профессия, а призвание. Человек, посвятивший себя служению исторической науке, способствует сохранению исторической памяти народа. Погружаясь в события прошлого, интерпретируя их, историк дает людям путеводную нить в будущее. Внести значимый вклад в науку, способность повести за собой даны далеко не всем. К числу таких избранных относится Геннадий Игнатьевич Волчок.**



Биография Геннадия Игнатьевича нашла отражение во многих публикациях, она показательна с точки зрения формирования зрелой личности, историка и педагога. Следует также подчеркнуть, что его жизнь и деятельность тесным образом связаны со становлением и развитием исторического факультета Могилевского государственного университета имени А. А. Кулешова.

Примечательна дата рождения Геннадия Игнатьевича Волчка – 7 ноября. Появившись на свет в такую памятную историческую дату, он не мог стать ординарной личностью. Да и имя Геннадий, которым его нарекли родители (в переводе с греческого означает «благородный»), несет важную смысловую нагрузку. Родился Геннадий Игнатьевич Волчок в д.Бронислав Житковичского района Гомельской области в семье крестьян.

С раннего детства мальчику прививали дисциплинированность, уважение к труду, знаниям. Он отлично учился, был любознательным и имел широкий кругозор. В 1948 г. закончил 7 классов СШ №10 г.Бобруйска, в 1954 г. – Калининградское педагогическое училище.

Увлечение чтением, обращение к книге как ценному источнику знаний предопределило поступление юноши на филологический факультет Белорусского государственного университета в 1957 г. Учеба давалась ему легко. Молодой студент с удовольствием посещал лекции и семинарские занятия, делал первые шаги в научно-исследовательской деятельности. Ему поручали написание статей, выступления с докладами на ответственных мероприятиях. Царившая на филологическом факультете атмосфера оказала огромное влияние на Геннадия Игнатьевича как будущего педагога и ученого. Академи-

ческая грамотность и научный стиль письма стали его визитной карточкой. В 1963 г. он окончил учебу, получив диплом с присвоением квалификации «Филолог. Учитель русского языка и литературы».

Становлению молодого ученого способствовала учеба в Академии общественных наук при ЦК КПСС по специальности «История советского общества», которую он проходил с 1965 по 1968 г. Значимое влияние на формирование научного мировоззрения Г.И.Волчка оказали академик М.П.Ким, профессор И.Е.Ворожейкин, В.М.Сепунская. В этот период определились научные проблемы, которым Геннадий Игнатьевич стал уделять пристальное внимание: социально-экономическое развитие Беларуси в 1920–1930-е гг., история белорусского народа в годы Великой Отечественной войны и послевоенного времени. Кропотливый труд завершился успешной защитой кандидатской диссертации на тему «Помощь рабочего класса в укреплении колхозного строя в СССР (1938 – июнь 1941 г.)» (научный руководитель – доктор исторических наук, профессор И.Е.Ворожейкин), которая состоялась 12 июля 1968 г. в совете Академии общественных наук при ЦК КПСС.

С 1968 года началась новая, насыщенная событиями и весьма продолжительная страница его жизни, связанная с историческим факультетом Могилевского педагогического института. Педагогическая и научная карьера Геннадия Игнатьевича Волчка развивалась блестяще: с августа 1968 по июль 1969 г. – старший преподаватель кафедры всеобщей истории, с августа 1969 по июль 1970 г. – старший преподаватель кафедры истории СССР, а затем заведующий кафедрой истории СССР, заместитель декана исторического факультета по воспитательной работе, с 1992 г. – профессор кафедры истории и культуры Беларуси.

Геннадий Игнатьевич читал курсы по ключевым проблемам исторической науки, вел спецкурсы, спецсеминары, факультативы. Он активно участвовал в подготовке учебных программ, учебно-методических разработок для студенческой аудитории. Геннадий Игнатьевич много внимания уделял проблемам отечественной истории. Им были разработаны, углублены и обогащены содержательным материалом такие дисциплины, как история Беларуси новейшего времени, внешняя политика Беларуси, формирование белорусской национальной государственности, проблемы военной истории и др.

Г.И.Волчок с большим вниманием подходил не только к организации лекций и семинарских занятий. Обладая великолепной памятью и аналитическим мышлением, он умело сочетал в преподавании связь исторических фактов, событий с современной действитель-

стью, использовал фактический материал курса в воспитательных целях, прививая студентам чувство патриотизма и гуманизма.

Геннадий Игнатьевич – автор более 100 учебно-методических и научных публикаций, которые используются преподавателями и студентами в работе по истории Беларуси, истории Великой Отечественной войны, истории внешней политики Беларуси. К их числу относятся: «Оборона Могилева летом 1941 года» (Могилев, 2003), «Партизанское движение Могилевской области в годы Великой Отечественной войны» (Могилев, 2004), «Оборонительные бои на территории Могилевской области летом 1941 года» (Могилев, 2005), «Беларусь и Россия создают Союзное государство» (Могилев, 2006), «Партизанское движение в Могилевской области в годы Великой Отечественной войны (1941–1944)» (Могилев, 2008), «Внешняя политика Беларуси новейшего времени (1917–2007 гг.)» (Могилев, 2008) и др.

Успешно ученый сочетал учебную, воспитательную и научную работу с общественной, являясь заместителем секретаря партбюро исторического факультета, членом аттестационной комиссии института, совета исторического факультета.

Геннадий Игнатьевич содействовал поднятию авторитета исторического факультета благодаря персональному тесному сотрудничеству с научными, образовательными и общественными организациями области и республики. В 1969 – 1975 гг. он являлся членом координационного совета по историческим наукам АН БССР, членом научно-методического совета Министерства высшего и среднего специального образования БССР. В 1986–1990 гг. заведовал кафедрой внешней политики СССР на общественных началах университета марксизма-ленинизма Могилевского ОК КПБ, где читал лекционные курсы по международным отношениям и внешней политике СССР, проблемам современного коммунистического, рабочего и национально-освободительного движения, проблемам идеологической борьбы на мировой арене.

Руководящую и педагогическую работу Геннадий Игнатьевич совмещал с научной деятельностью. Результатом этого продуктивного синтеза стали многочисленные публикации, посвященные многоаспектному освещению развития Беларуси в советский период, на этапе суверенности, а также динамике отношений Беларуси и России, в частности истории создания и развития Союзного государства. Ученым был внесен значимый вклад в переосмысление событий истории Великой Отечественной войны, главным образом на основе материалов Беларуси, в том числе Могилевской области. Геннадий Игнатьевич работал в составе авторских

коллективов над проблематикой истории Могилевской области, политической истории Беларуси XX в. Содействовал подготовке высококвалифицированных кадров факультета и университета. Так, в 2001 г. под научным руководством профессора Г.И.Волчка успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Участие Беларуси во внешнеэкономических связях Советского Союза. 1971–1985» В.В.Борисенко, длительное время занимавший должность декана исторического (с 2015 г. – историко-филологического) факультета.

Пристальное внимание Геннадий Игнатьевич уделял вопросу организации и развития научно-исследовательской деятельности студентов. Ученый активно направлял, координировал процесс вовлечения студентов в мир исторической науки по системе «от простого к сложному»: от рефератов, курсовых работ до написания дипломных исследований, сообщений и докладов на научных конференциях, публикаций тезисов и статей, участия в конкурсах студенческих научно-исследовательских работ. Неоднократно студенческие работы, подготовленные под его научным руководством, удостоивались дипломов 1-й, 2-й и 3-й степени. В 2000 году работа студентки Е.В.Понизовцевой получила диплом лауреата I республиканского конкурса творческих работ учащихся и студентов, посвященного единению славянских народов, и была отмечена премией специального фонда Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов.

Профессор Геннадий Игнатьевич принимал активное участие в организации и проведении конференций, круглых столов, научных семинаров. С именем Геннадия Игнатьевича Волчка связана традиция проведения ежегодных научно-практических студенческих конференций, посвященных проблеме Великой Отечественной войны. Каждая из таких конференций становилась масштабным событием в жизни исторического факультета. Геннадием Игнатьевичем тщательно отбиралась и прорабатывалась с учетом современных достижений исторической науки тематика студенческих докладов, которые представлялись на конференции. Отличительной чертой мероприятия была широкая аудитория участников: администрация университета, факультета, преподаватели, студенты, представители городских и областных образовательных, научных и общественных учреждений, средств массовой информации. Кроме того, на конференцию регулярно приглашались современники и очевидцы событий – ветераны Великой Отечественной войны.

Геннадий Игнатьевич Волчок с глубоким вниманием относился к студентам, обучавшимся на историческом факультете.

Предъявляя высокие требования к студенческой молодежи, он сочетал их с доброжелательностью и уважением. Геннадия Игнатьевича отличает феноменальная способность запоминать каждого студента факультета, выделять его отличительные способности и таланты. Со своей стороны, студенты и выпускники проявляют особое почтение и уважение к профессору Г.И.Волчку.

Геннадий Игнатьевич не принадлежит к числу так называемых «кабинетных» ученых. Он с большим интересом занимался различными направлениями научных исследований. Ему как историку-профессионалу всегда были близки интересы города, области, республики. Он входил в состав рабочих групп Могилевского облисполкома по подготовке материалов по присвоению городу Могилеву звания «город-герой», изучению партизанского движения и увековечиванию памяти партизан, был членом экспертной группы историко-документальных хроник «Память» городов и районов Могилевской области.

Профессор Г.И.Волчок принадлежит к тем ученым, которые понимают, что мало накапливать новые знания о прошлом, их необходимо доносить не только до студентов, но и до широкой общественности. В связи с этим Геннадий Игнатьевич на протяжении многих лет вел и продолжает вести активную работу в областной организации общества «Знание», постоянно выступая с лекциями перед трудовыми коллективами города и области.

За многолетний и плодотворный труд профессор Г.И.Волчок неоднократно был отмечен высокими наградами. Награжден грамотой и нагрудным знаком «Выдатнік народнай асветы Міністэрства асветы Беларусі», нагрудным знаком «Выдатнік адукацыі Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь», нагрудным знаком отличия «За вклад в развитие Могилевского государственного университета имени А.А.Кулешова», нагрудным знаком «За активную работу» Всесоюзного общества «Знание», настольной медалью ЦК КПСС, занесен в Книгу почета общества «Знание» республики, награжден юбилейной медалью «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», юбилейной медалью «65 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и многими другими. Является ветераном труда.

Ученый и педагог Геннадий Игнатьевич Волчок остается верен активной жизненной позиции и после ухода на заслуженный отдых продолжает плодотворную общественную и научную деятельность. Его жизнь была, есть и остается ярким примером служения любимому делу, Родине и людям.

**А.С.МЕЛЬНИКОВА,**  
кандидат исторических наук,  
доцент, заведующий кафедрой  
истории Беларуси  
и восточных славян.